伍、實習教師的自我定位
─保持彈性與動態，全力以赴、自我肯定、留給自己空間
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實習教師在實習的一年當中應扮演何種角色？宜如何看待實習這一年所要扮演的角色？從而進行妥適的自我調適及自我定位？無疑是進入教師生涯關鍵的要項之一。

實習，不太可能以標準化的歷程進行，因為教學無法一直在順暢、容易、且沒有任何困擾且系統化的情況下，進行複雜的學習。它可能充滿創新與具有著改善的空間，也可能會面臨一些痛苦、失望、挫折、危險與不確定等各種現象。因此實習教師總是期待得到來自於實習教師彼此間的相互支持，從而體認到自己不是被世界所遺忘的一群！更期望能得到輔導教師情緒上的支持；能與輔導教師共同合作，被視為共同工作的伙伴關係，而非助手而已；還期望能得到輔導教師允許有彈性地設計教學內容與方法，並得到具體的回饋；當然更期待得到輔導教師示範合理的教與學的方法，協助其順利地轉換所學的知識及經驗，能應用到班級與教學實務中！

那麼在實習的這一年，如何才能使自己成為充滿希望而且優質的實習教師呢？所謂自我調適，絕非無奈、消極、或所謂認分的適應，而是保持彈性，積極且恰如其分的自我肯定及自我定位。由於篇幅的限制，謹以條列的方式列舉，供在實習中的準教師們參考：

一、確認個人的教育工作信念與適度的自我期許
首先對於自己從事教職，必須在價值觀上是明確與肯定的。如果動機不夠明確，對於教師工作中一些例行或瑣碎的工作，往往會視為負擔，不會用心投入與了解，自然難有愉悅的心情面對，在這種情境下，連適應實習環境都有問題，更無從體會教學的實務。因此必須檢視參與實習的目的及實習期滿後的自我期許。

其次，要自我期許實習期間能驗證教學的理論與掌握教學的實務。從實習到正式教學的轉移過程，必然存有落差，教學實習成功，也無法保證第一年教學順利進行，甚至還有許多無法想像的失敗挫折。如果實習教師有機會學習管理潛在的不成功經驗，包括實際面對衝突情境、掌握特定的教學問題，並將其轉化為經驗，便能緩和第一年教學所可能面對的困境。因此，實習教師不應僅憑所學的理論，或一味複製過去相似的成功經驗，宜不斷反思與探索各種教學情境的相關可變因素，才能藉由經驗的概念化，推衍出對各種情境的因應能力。

再者，實習教師對於實習歷程中的自我期許，也是重要的關鍵之一，有人選擇隱藏才華與實力，避免被實習學校過分重用；有人選擇充分發揮能力，並把握學習的機會，磨練自己，以累積個人的學習檔案。實習的一年，是實習教師所經歷的第一個看似正式，卻又不全然正式的工作，在這期間的工作態度，不管是全力以赴或是取巧拖延，對於個人未來的影響，都將深遠且無可預期。

二、與輔導教師間互動，宜如何自我定位？

實習教師與輔導教師良好的互動，是實習成功的關鍵要項之一。通常實習教師和輔導教師都是任意配對，進行長達半年或一整年的實習。有些研究探討二者之間，「教學理論與實務看法一致性」對於實習成效所造成的影響；也有研究探討二者之間配置良窳的情形，對於實習教師的教學態度及教學信念的影響。結果發現好的實習配置對於實習教師的自信心及教學能力都有所助益。但當實習教師對於教學理論及實務看法與輔導教師不一致時，若能進行有效的溝通，則不會影響實習成效。然而如果實習教師覺得自己必須遵守或依循輔導教師的指導進行教學，並採取「策略性地遵守」（strategic compliance）與「策略性地再定義」（strategic re-definition）壓抑自己的想法，順應輔導教師時，則與輔導教師的相處常會有著挫折、憂慮、失望、難過或沮喪等感受。

在他人教室學習教學是一項挑戰，這種透過經驗的學習，須要有反思的機會，將經驗與他人討論，須在安全與得到支持的環境下，才能獲得有幫助性的反思性對話。因此，實習教師要把自己的想法、專長、限制或困擾等誠懇而自由地與輔導教師對話或共同學習，不必擔心自己做錯，或能力不足。

實習教師在實習過程中要有學會如何承擔可能失敗經驗的決心，例如實際面對教學可能發生之特定或衝突的情境等。但是實習教師有時會受到過度的保護，沒有機會接觸失敗的經驗，這可能源於輔導教師對實習教師過度保護的心態，也可能是輔導教師不願意曝露自己的缺點，擔心傷害自己的專業形象，而選擇一些比較「安靜」的班級，或秩序比較好的學生讓實習教師實習，而對於比較有問題的學生，則關起門來處理！

遇有類似情形，是否可以要求選擇或見習其他輔導教師的教學？經常困擾著許多實習教師。此時實習教師若逕自私下觀摩其他輔導教師，則可能衍生一些無法預期的困擾，比較理想的方式是尋求相關的支援，包括實習學校或師資培育機構，共同討論思考出權宜的措施是有幫助的。

三、與學生的互動，宜如何自我定位？

實習教師還須要用心地思考對待學生的態度及角色。通常不必急著討好學生，尤其當觀察到輔導教師以比較嚴格的方式處理學生問題時，宜避免以所學的理論，當面或私下批評與數落輔導教師不民主或不合教育理念，而應去了解、請教、與分析輔導教師的用意與想法，不宜冒然和學生站在同一陣線，批評輔導教師的作為。

再者，要思考自己期待學生如何看待自己呢？大哥哥、大姐姐、實習教師？或者就是一個教師！由於教師的權威來自於法定的地位及專業能力。實習教師的地位，無疑來自於學校與輔導教師的授權，如果急切地想要擁有與輔導教師同等的地位，只會徒增自己的焦慮與困擾！比較適宜的做法，則是與輔導教師充分地溝通自己的想法或期望。

四、與其他教師、行政人員或職工間的互動，宜如何自我定位？
如果學校內教師、校長，或行政人員之間溝通有困擾，對於實習教師的學習歷程會造成不良影響。尤其是對於實習工作分配不明確、開會時沒有被正式通知參加、沒有適當的座位

、沒有會議資料（或便當）等尷尬現象，許多實習教師將其歸諸於沒有明確的地位所致。因應之道是事先主動請教相關會議開會的時間，並詢問是否需要出列席？是否需要協助影印或裝訂資料？是否需要或可以發言？是否要作記錄等等，可免去這些疑慮。

其次，可能所有單位或其他教師會，甚至職員與工友都會找實習教師幫忙工作，包括畫海報、打字、作記錄、或課後輔導，甚或臨時指派的代課等等。如果不敢自我肯定，把自己的疑慮或困擾說出來，默然接受，則會造成莫大的壓力。實習教師要很清楚掌握自己的實習計畫中的各項學習任務，要自我肯定地說明目前的工作內容，並與負責的主任、組長或輔導教師商量是否仍有其他工作需要處理，以免被認為疏忽工作，或擅離職守。實習教師同儕之間如果能組成共同的學習成長團體，彼此對於教材準備、班級實務、行政工作負擔、甚至未來準備教師甄選等相關資訊，有系統地規畫，彼此支援及分享，則可以避免實習教師教學環境中存在的孤寂疏離的影響，使教學生涯的專業持續成長進步，創造多贏的機會。總之，要保持彈性與動態，全力以赴、自我肯定、並留給自己空間，實習的歷程才會有意義！
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